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In aplauzele cu care publicul bulgar 

răsplătea finalul dinamic al piesei 
Păcală, în ritmurile vii ale cunoscutei 
rapsodii a lui Enescu, se concretiza şi 
unul din rezultatele imediate ale pri-
mului turneu întreprins de un teatru 
regional de pâpuşi din ţara noastră 
peste hotare. 

Colectivul timişorean s-a impus în 
ultimii ani prin rîvna neobosită pen-
tru realizarea unor spectacole de ca-
litate, prin munca sa creatoare cu au-
torii, prin predilecţia către tema ac-
tuală, contemporană, în dramaturgie. 

Repertoriul înfăţişat în R.P. Bulga
ria a cuprins : Necazurile lui Şurubel 
de Valentin Silvestru, Păcală de Brîn-
dusa Zaiţa, Fetele din măr de Viorica 
Filipoiu şi Pantofiorii năzdrăvani de 
H. Ţugui şi Lucia Pop. Patru piese ori
ginale, dintre care una inspirată ne-
mijlocit din realitatea imediată (Neca
zurile lui Surubel), e un bilanţ care 
defineşte un repertoriu merituos, apre-
ciat în bună măsură de presa şi cri-
tica bulgară de specialitate. * * * 

Programul turneului a prezentat un 
număr mare de spectacole jucate la 
Sofia, într-una din sălile centrale de 

teatru, la Pernik (mare centru in
dustrial) şi Plovdiv. 

Spectacolele rornîneşti au interesat 
în égala măsură pe spectatorii maturi 
şi pe copiii care au înfruntat viscolul 
pentru a se întâlni cu celebrul Pă-
cală, în persoana căruia au găsit ime-
diat şi corespondenţe cu eroul popular 
bulgar Hătăr Petăr. 

A fbst viu apreciată strâdania co-
lectivului roman, care a „dublat" spec
tacolele îin limba bulgare (aproape 
fiecare replică avînd si traducerea 
respectivă), explicîndu-se, printr-un 
comentariu colorât, episoadele scenice. 
Rezultat al xnultor luni de muncă şi de 
pregătiri, acest „dublaj" a făcut mai 
accesibilă dramaturgia noastră păpu-
şărească unor mase largi de specta-
tori, a făcut şi mai plastic caracterul 
spectacolelor timişorene. 

Conferinţe de presS, Lntâlniri eu 
oreatorii de teatru din Sofia la „Casa 
Artistului", schimburi de experienţă 
cu artiştii celor doua coleotive de pă-
puşari din oapitala Bulgariei (Teatrul 
Central şi Teatrul Orăşenesc de Pă-
puşi), spectacole la televiziunea bul
gare, discuţii oreatoare cu păpuşarii 
amatori, cu cercul de păpuşari al Pa-
latului pionierilor, iată şi alte aspecte 
aie activitătii din acest turneu. S-a ce-
rut un efort deosebit din partea colec-
tivului de tineri interpreţi şi acestia 
1-au împlinit cu cinste : doua specta
cole pe zi, urrnate de lungi repetiţii, 
pînă noaptea tîrziu, pentru a coordona 
elementele de tehnică impuse de con-
ditiile turneului. 

Spectacolele Teatrului de Păpuşi 
din Timişoara se remarcă, de la în-
ceput, prin aplecarea regiel şi sceno-
grafiei către o forma specific natio
nale, izvorîtă din comoara nesecată a 
folclorului — abordât nu ca un mi.iloc 
în sine, ci pentru a sublima, cît mai 
eloevent, continutul tematic al textu-
lui dramatic. Prelucrarea creatoare a 
elementului coloristic, a desenului sin-
cer, emotional, dar uşor stîngaci, al 
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artistului popular, totdeauna viu, di
rect, nemijlocit în mesajul său, sînt 
printre principalele mérite ale regizoa-
rei Florica Teodoru şi ale pictoriţei 
Ileaina Popescu. Aşa cum remarca şi 
criticul bulgar I. Drumeva, „O trăsă-
tură caracteristică în creaţia teatrului 
este legătura clară cu folclorul natio
nal... Frumusetea trăsăturilor artei 
populare în elementele de decor şi 
costum este îmbinată cu prospeţimea 
graiului popular, cu o vorbire populară 
plină de vitalitate, isteţime şi ome-
nie"... sau S. Gherdjicov : „Arta lor 
se inspira pe larg din tezaurul folclo-
rului national. Pentru prima data în 
teatrul de păpuşi, se folosesc chiar şi 
mijloace de expresie aie ceramicei 
populare". 

Dincolo de aceasta, spectacolele timi-
şorene, datorită regiei Floricăi Teodo
ru, se caracterizează prin dinamism, 
printr-un ritm accélérât, concretizat 
în entuziasmul fugos ou care tot colec-
tivul anima spectacolele. 

Doua din piesele prezentate în tur-
neul prin Bulgaria sînt premiere pe 
tara, rezultat al muncii creatoare duse 
de un priceput şi harnic secretariat 
literar (I. Drappel) : Fetele din măr 
şi Pantofiorii năzdrăvani (în afară de 
aceasta, tot în „laboratorul" secretaria-
tului literar s-a mai élaborât, în cola-
borare cu un scriitor local, şi un basm, 
dramatizare din folclorul regional — 
fapt ce ar trebui să dea de gîndit şi 
altor colective : Iaşi, Craiova, Constan
ta etc.). 

Fetele din măr de Viorica Filipoiu 
e o mică istorioara ce îndeamnă pe 
copii să protejeze grădinile fructifère 
de dăunători, temă de interes econo
mic imediat. Autoarea, cu experienţă 
în genul respectiv, a împletit episoa-
de colorate, vioaie, sugestive, cu poe-
zie, pentru a-şi susţlne tema ; din 
păcate, aceste episoade nu au fost 
însă totdeauna suficient de dramatice. 

Spectacolul, frumos realizat în cu-
lori şi lumini, cu surse directe popu
lare, împleteşte jocul păpuşii cu cel 
al actorului în fata scenei şi are epi
soade frumos concepute în cadrai ge-
nului (călătoria eroinei pe aripile unui 
fluturaş), deşi o oarecare repetare a 
scenelor ar trebui înlăturată spre a 
évita monotonia. 

Pantofiorii năzdrăvani de H. Ţugui 
şi Lucia Pop (doi tineri scriitori timi-
şoreni) e o mică satiră la adresa min-
cinoşilor, cu episoade ce se petrec si-
multan în diverse colţuri ale lumii, 
demonstrînd că peste tot neadevărul 

are consecinte néfaste. Brodată pe 
aripi largi de fantezie, cu intenţii de 
umor, piesa, agreabilă micului spec
tator, păcătuieşte prin lipsa unui fir 
dramatic mai unitar închegat, care să 
tină axul naraţiunii dramatice, oare-
cum firavă. 

Regia a stimulât în acest spectacol 
o mişcare mai vie, mai largă, a cău-
tat să sugereze prin acţiunile fizice 
aie personajelor mediul geografic (Ex-
tremul Orient, Olanda) şi a cultivât, 
în aceeaşi măsură, vocile actorilor. 

Remarcabil ca realizare artistică 
este spectacolul cu piesa lui Valentin 
Silvestru, Necazurile lui Şurubel. O-
colind implicaţiile naturaliste, sau ani-
marea grotescă a uneltelor mecanice, 
regia şi scenografia au realizat cu 
multă căldură pe scena de păpuşi ele-
mentul om, prin îmbinarea sensibili-
zată a mişcării eu vocea, prin anima-
rea spirituală a unor elemente fantaste 
(lenea, somnul, rugina, praful), toate 
la un loc colaborînd în vederea subli-
nierii mesajului de idei : grija uceni-
cului fată de maşina cu care mun-
ceşte. Strungul, element dificil de rea
lizat scenic, a găsit o întruchipare spi
r i t ua l , şi laconică totodată, într-unul 
din celé mai reuşite spectacole aie co-
lectivului timişorean. 

în sfîrşit, Păcală de Brînduşa Zaiţa 
a fost o mică demonstraţie de virtuo-
zitate artistică. Bufonade, cavalcade, 
dansuri sprintene, urmăriri şi basto-
nade au fost executate într-un ritm 
îndrăcit, spre deliciul spectatorilor, în-
treaga reprezentatie culminînd eu un 
moment coregrafic. 

Ţinuta artistică a spectacolelor, grija 
pentru descifrarea şi luminarea con-
tinutului de idei al textului dramatic, 
contactul viu, direct, cu sala, sînt mé
rite incontestabile aie regizoarei şi ani-
matoarei teatrului, Florica Teodoru, se-
condată de o pictorită complexă cum 
e Ileana Popescu, posesoare a unei 
bogate palete coloristice. 

Aceasta colaborare, sudată pe par-
cursul a numeroase spectacole, s-a 
concretizat într-o unitate stilistică ce 
conféra azi colectivului timişorean o 
personalitate distinctă prin marea sa 
înclinare, aşa cum arătam, spre arta 
noastră populară. 

Artişti mînuitori ca : Zaira Ebergeni, 
Olimpiu Vesa, Tiberiu Stoi, M. Cast, 
Margareta Tatu etc. etc. sînt azi ele
mente de nădejde în acest colectiv, 
crescute şi educate, cu o mare grijă 
profesională, de către regizoarea tea-
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Şunibel din „Necazurile lui Şurubel" 
de Valentin Silvestru (Teatrul de 
Păpuşi din Timişoara) 

trului, în acelasi timp o talentată pe-
dagogă. 

Spectacolele prezentate în turneu au 
scos însă 'la iveală şi o série de lip-
suri care împiedieă încă inimosul co-
lectiv să realiaeze spectaoole la o şi 
mai înaltă măiestrie. 

Marele avantaj al unei regii unice 
are si dezavantajul unei oarecare mo-
notonii în ansamblul spectacolelor. 
Sur&a populară, folc«sită eu precădere, 
duce uneori si la manierism, la fixa-
rea în anuimite „formule" conserva-
toare. O mai vie căutare, avînd ca re-
zultat găşirea unor mijloace de ex-
presie mai noi, mai moderne, în arta 
păpuşărească, ar aduce un suflu bine-
venit la teatrul timişorean. Exista, din 
păcate, déficiente serioase şi la capi-
tolul „mînuire", ca şi la eel al inter-
pretării vocale. Munca sustinută pen
tru înlăturarea unor accente „amatoa-
re", pentru omogenizarea artistică a 
întregului ansamblu trebuie să fie o 
sarcină de seamă a colectivului, dator 
să înlăture spectacolele mediocre din 
activitatea sa. 

* * * 
Teatrul de Păpuşi din Timişoara e 

un mie laborator de creatie : arta pă-

puşărească, munca dusă eu autorii, eu 
compozitorii, eu artiştii «^matori (legă-
tura eu şcolile pedagogice pentru a 
créa din viitori învăţători instructori 
păpuşari), toate acestea justifică cin-
stea ce i s-a încredinţat de a repre-
zenta arta moastră în R.P. Bulgaria. 

Acest turneu rămîne totodată şi un 
stimulent pentru toate teatrele din re-
giuni, care trebuie să tindă a fi şi ele, 
prin măiestria lor, soli ai mişeării pă-
puşăreşti din R.P.R., alături de „Ţăn-
dărică". 

Al. Popovici 

P.S. Am „reîntîlniţ", cu această oca-
zie, Teatrul Central de Păpuşi din 
Sofia. Creatorii cunoscutelor spectacole 
Petrică şi lupul şi Şcoala iepuraşilor 
sînt în plină dezvoltare artistică, arta 
lor se află pe un drum ascendent. Din-
tre piesele Guliver în ţara păpuşilor şi 
Gîscănelul, ultima e o desăvîrşită de
monst ra te de artă păpuşărească, o ad-
mirabilă suită de „poante" regizorale, 
de scene care tin mereu viu, direct, 
contactul eu sala. 

Aş vrea să amintesc prolog ul : o 
păpuşăriţă vine la rampa eu un vraf 
de păpuşi, viitoarele personaje, pe care 
le imparte copiilor din sală. Fiecare 
copil aduce păpusa la rampă şi a-
ceasta, în mîna nevăzută (de copil) a 
actorului de după rampa, se metamor-
fozează într-un personaj sensibil. Me-
tafora e încîntătoare !... 

Al. P. 
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